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 Referat fra formandsmøde afholdt i Galten den 09. september 2004 
 
Mødt: Lars Sønderholm (Områdeleder sektion II), Frank Hovgesen (Områdeleder sektion I), Hanne Lauridsen (Rep. 
sek. II), Thorkild Schnell (Randers), Anita Majgaard Sønderholm (Århus), Ole Poulsen (Odder), Jesper Madsen 
(Galten), Hans-Henrik Dalsgaard (Viborg), Frithjof Lænø (Grenå) og Charlotte Frost (Thisted). 
 
Fraværende m/afbud: Klaus Møller Jensen (Herning), Dan Hansen (Silkeborg), og Claus Sørensen (Rep. sektion I) & 
Niels Jørgen Pedersen (Kåringsmand). 
 
Fraværende u/afbud: Sten Andersen (Morsø) 
 
Dagsorden: 

1. Valg af ordstyrer 
2. Godkendelse af referat fra d. 13. maj 2004. 
3. Afvikling af kåringer v/ Niels Jørgen Pedersen 
4. Rekruttering af dommere & figuranter ved konkurrencer. 
5. Evaluering af udtagelseskonkurrencerne 
6. Julefrokost 
7. Efterårets dommerkursus. 
8. Øv. 11 mønstring m/ bedømmelses teori. 
9. Antal PH-NYT i 2005 
10. Økonomi 
11. Næste møde – planlægningsmøde 
12. Sektionsmøder  
13. Efteruddannelse af instruktører. 
14. Område beklædning 
15. Lokalmedlemskaber 
16. Eventuelt 

 
Ad 1. 
Thorkild Schnell blev foreslået og valgt. 
Frithjof ønskede at tilføjede pkt. 13 + 14 til dagsordenen. 
Hans-Henrik ønskede at tilføjede pkt. 15. 
 
Ad 2. 
Referatet godkendt med følgende tilføjelser/opfølgninger: 
Vedr. pkt. 3 : Ole har været i kontakt med Notorius som har oplyst at de grundet flytterod har haft uorden i sagerne, 
hvorfor omtalte firma ved en fejl måtte have modtaget ordrebekræftelsen. Omtalte firma er nu slettet i databasen. 
Thorkild Schnell informerede om et lignende tilfælde på hans arbejdsplads, som ligeledes havde modtaget en 
ordrebekræftelse på annoncer som ikke var tegnet. Ved henvendelse til Notorius blev kravet om betaling, omgående 
trukket tilbage. 
Anita har modtaget en skriftlig klage fra et firma, som var utilfreds med Notorius forretningsmetoder. Ole fik 
overdraget pågældende klage, som han vil forelægge Notorius. 
Mht. til annonce forskellighederne i eksemplarerne af PH-NYT, har Notorius oplyst at annoncerne fremover vil blive 
registreret efter postnumre, hvilket skulle minimere forskellene i bladene. Annoncerne vil således blive mere lokale.  
Vedr. pkt. 4 : Lars har kontaktet kåringsmand Niels Jørgen Pedersen, denne bekræfter at han som udgangspunkt 
afholder kåringer på hverdagsaftener i sommerhalvåret. Han er dog fleksibel såfremt der opstår specielle situationer. 
Vedr. pkt. 9 :  Charlotte bad om at få præciseret meningen med sætningen omhandlende  ”det uheldige element”. Og 
ønskede desuden oplyst om opgældende var velkommen på Fællestræningen 2005. Charlotte oplyser at pågældende 
medlem (som nu er overflyttet til Thisted) vil møde op med en ny og mere positiv indstilling. 
Anita opfordrede Charlotte til at tage en ”formand til medlem” snak med vedkommende, som efterfølgende vil være 
velkommen.  
 
 
 
Ad 3. 
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 Niels Jørgen Pedersen som var blevet forhindret af andre aktiviteter, havde fremsendt en skrivelse til 
Lars, som oplæste denne for formandsgruppen (skrivelse vedlagt referat). 
Der var bred enighed om at kåringsmanden (og figuranten) på dagen er ”overdommer” og derfor uden videre kan 
kassere et areal.  
Det blev desuden understreget at man som arrangør af kåringer, forinden bør have sikret sig at arealerne er i orden.  
Forsamlingen mente dog ikke at der var noget generelt problem, men enkelt tilfælde med mindre erfarne tilrettelæggere. 
Hverken Silkeborg eller Morsø som kåringsmandens skrivelse omhandlede, var tilstede hvorfor disse hændelser ikke 
blev kommenteret yderligere. 
Det blev besluttet, at såfremt en kåring må afbrydes pga. arealer der kasseres, skal afregnes kørepenge til kåringsmand 
og figurant.  
 
Ad 4. 
Lars forespurgte formandsgruppen om nogen i denne fandt ham inhabil, i forbindelse med fremskaffelse af dommere og 
figuranter, til konkurrencer hvor enten Anita eller han selv deltog med hund.  
Forespørgslen var afstedkommet af episoder omkring årets udtagelser, hvor enkelte personer havde stillet spørgsmål til 
såvel dommer og figurant sammensætning, som at Lars (som hundefører og ægtemand) fremskaffede og sammensatte 
dommere og figuranter. 
Frank påpegede at han af samme grund, gjorde meget ud af at lave sammen sektion I`s dommersammensætninger, 
således at der ikke blev nogen anledning for kværulanterne.  
 
En enig formandsgruppe fandt, at der på ingen måde var nogen form for inhabilitet i den forbindelse. 
 
Formandsgruppen fandt det forkasteligt at den slags snak har fundet sted, dette vil fremover ikke blive accepteret. 
 
Anita opfordrede endnu engang til at dommere og figuranter selv retter henvendelse til områdelederen, såfremt man 
ønsker at stille sig til rådighed som dommer eller figurant. Dette er eksempelvis Århus medlemmerne gode til, hvorfor 
de ofte er godt repræsenteret (og desuden er en meget stor afdeling).  
 
Ad 5. 
Lars indledte med at rose begge udtagelses konkurrencer, hvor arealerne som udgangspunkt havde været meget fine. 
Spormarken i Kriminal/vinderklassen havde dog været mindre god, men at marken var af en sådan sværhedsgrad havde 
ikke været mulig at gennemskue forud for konkurrencen. 
 
I forbindelse med en bedømmelse har Lars modtaget en klage fra en hundefører, som føler sig uheldigt behandlet af et 
dommerhold. Hundeføreren mener ikke at have fået den fornødne hjælp, som de øvrige hundeførere efterfølgende 
modtog. Konklusionen blev at situationen reelt var taklet forkert og at pågældende hundefører, i den givne situation 
burde have været tildelt en ny øvelse. Lars kontakter hundeføreren samt de implicerede dommere.   
 
Hans-Henrik oplyste at Viborg afdelingen i forbindelse med Udtagelsen havde haft udgifter for minimum 1000,00 kr. 
som ikke blev refunderet af områdekassen. 
Der udspandt sig nogen debat herom, konklusionen blev at området fremover (inkl. årets udtagelser) yder 
kørselsgodtgørelse til tilrettelæggeren. Området dækker desuden ekstraordinære udgifter, som klubben er blevet påført 
grundet arrangementet (disse udgifter skal godkendes af områdelederen). 
Modellen skal fremover behandles en gang årligt, hvor områdets økonomiske situation tages i betragtning. 
 
Tilbagemeldinger fra begge tilrettelæggere lød på, at der igen havde været problemer med at få tilmeldinger i hus 
rettidigt,  
såvel som to hundeførere i patruljeklassen, efterfølgende havde meldt fra. 
Dette er ikke helt rimeligt overfor tilrettelæggerne, som eksempelvis skal lave tidsplanen om i takt med fra og 
tilmeldinger.  
 
Ad 6. 
Enighed om at afholde julefrokost 2004 i lighed med sidst, hvor den foregik med overnatning. 
Århus er villig til at stå for arrangementet og forventer at det igen i år skal foregå på Ajstruplund ved Malling.  
Datoen for julefrokosten bliver d. 29 – 30. januar 2005. 
Hver af områdets afdelinger bidrager med kr. 500,00 som Ulla fratrækker i udbetalingen af PH-NYT godtgørelsen. 
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Ad 7. 
5 dommere er klar til oprykning. Kurset vil blive afhold primo 2005. 
Til grundkursus er der ca. 12 emner – både landsforenings og lokaldommere.  
Thorkild vil fremsende datoer til Lars inden udgangen af uge 38. 
 
Ad 8. 
Thorkild vil i samarbejde med de øvrige uddannere finde en dato, som medbringes på planlægningsmødet.  
 
Ad 9. 
Enighed om at de nuværende 6 eksemplarer af PH-Nyt rigeligt dækker behovet i lokalafdelingerne, hvor de mange af 
redaktørerne i forvejen har problemer med at få medlemmerne til at sende materiale til bladet. 
Behovet for 2006 debatteres næste år i september.  
 
Ad 10. 
Regnskabs overslag blev omdelt - Økonomien ser meget fornuftig ud.  
 
Ad 11. 
Næste møde afholdes den 11. november kl. 19.00 i Viborg. 
 
Ad 12. 
Lars forhørte om der var emner som området 2 ønsker behandlet på sektionsmøderne, dette var ikke tilfældet. 
Ole sørger for at indkøbe og levere områdets årlige æres pokal. 
 
Ad 13. 
Frithjof efterspurgte videregående kurser for instruktører. Frank orienterede omkring Instruktør II uddannelse, og 
konklusionen blev at dette kursus, i den nuværende form, umiddelbart dækker behovet for instruktøruddannelse.  
 
Ad 14. 
Frithjof forhørte sig angående interessen for en “områdedragt”. Holdningen var at mange afdelinger allerede har deres 
egne dragter, hvorfor der var minimal interesse.  
 
Ad 15. 
Et medlem af Viborg afdelingen har deltaget i et 3. mdr. lydighedskursus i Randers. Hans-Henrik mente at man 
formændene i mellem burde informere hinanden om tegnede lokalforeningsmedlemskaber. Der var flere meninger 
herom, da andre mente at det var en privat sag, som ikke vedrører andre end medlemmet selv.  
Den overvejende del af forsamlingen finder det meget positivt, at afdelingerne kan samarbejde klubberne på tværs, og 
fandt således ingen anledning til at opsætte regler herom.  
 
Ad 16. 
Charlotte forespurgte angående deltager antal til det kommende unghundestævne, hvor der forventes minimum 27 
deltagende hunde. Charlotte har allerede flere af arealerne på plads. Konkurrenceudvalget hjælper til med opgaverne. 
 
Jesper forespurgte ligeledes efter deltagerantal til Elitehundestævnet, hvor man kom frem til ca. 11 deltagere. 
 
I forbindelse med hovedbestyrelsens udmeldinger ved K9 har Thomas Ravn kontaktet Jørgen Weinkouf, og aftalt med 
denne at K9 programmet lægges ud på dennes hjemmeside.  
 

Referent 
Anita M. Sønderholm 

 
 
 
 
 
BILAG VEDR. AFVIKLING AF KÅRINGER: 
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 Den arrangerende afdeling af kåring bør påse, at man i forbindelse med kåring giver hundeførerne 
optimale forhold at arbejde under, så både hund og fører føler sig trygge ved situationen. 
  
Hvis man således holder kåring på hjemmebane bør man i det mindste for lydighedens vedkommende bruge det sted, 
hvor man er vant til at gå lydighed. 
  
Vi havde et dårligt eksempel fra Morsø Afd., hvor man afholdt kåring i Skive, hvilket var meget fint for Bo og jeg, men 
ikke for hundeførerne, idet man havde forlagt hele begivenheden til et sted, hvor ingen af de deltagende havde været 
før, bl.a. gik vi lydighed på en gårdsplads, hvilket helt klart gjorde hundene usikre, og det behøver man ikke at stræbe 
efter, idet nervøsitet og usikkerhed nok skal komme alligevel. 
  
Der var ikke i situationen mulighed for at ændre på tingene, hvilket var meget beklagelig, idet sporarealet også var lidt 
halvhøjt græs, som kun en af hundene havde prøvet at gå i før, og det var den der blev kåret. 
  
Endvidere havde vi, som det vist er alle bekendt efterhånden, en noget uheldig oplevelse i Silkeborg ved den sidste 
kåring der, hvor sporarealet var en græsmark med så højt græs, at det gik kåringsmanden til over knæene og Bo til op til 
halsen, til tider kunne jeg næsten ikke se ham. 
  
Da Bo kom ud til sporarealet sammen med formanden for Silkeborg Afd. protesterede han mod arealet, men svaret var, 
at der ikke var andet areal, og i øvrigt havde man gået i det til en konkurrence nogle dag i forvejen. 
  
Da vi så stod der med alle hundeførerne, der havde været igennem lydighed med gode resultater, ja så valgte vi ikke at 
afbryde, men køre det igennem trods de umulige forhold, og resultatet blev da også derefter. 
  
Igen laver man det fra arrangør side mere end besværligt for deltagerne, og det er altså ikke nødvendig netop i kåring, 
hvor nerverne sidder udvendig på tøjet. 
  
Jeg vil gerne som kåringsmand høre områdeledelsen/formandsgruppens stillingtagen til, at jeg i samråd med min 
figurant kan kassere et areal, her vil der jo først og fremmest være tale om sporareal, hvis det ganske åbenbart ikke er 
noget hundeførerne kan være tjent med at gå i, som f. eks. i Silkeborg. 
  
Hvis et areal, f. eks. sporareal, kasseres vil det jo betyde, at kåringen afbrydes og alle må tage hjem med uforrettet sag. 
  
Jeg vil selvfølgelig i givet fald ikke lade det regne for en kåring (1 mdr. s regel ved genfremstilling), og jeg vil heller 
ikke opkræve kåringsgebyr af de deltagende, men afhængig af situationen dog opkræve kørepenge for figurant og 
kåringsmand. 
  
Der skal ikke herske tvivl om, at den sunde fornuft og klarsyn fra figurant og kåringsmand altid vil være i højsædet ved 
vores vurdering af arealet. 
  
Vores problem med arealet er, at vi først ser det i det øjeblik vi skal bruge det, og i den forbindelse kunne man måske 
fra formandsgruppens side henstille til, at man i foreningerne giver kåringsdeltagerne optimale forhold at arbejde under, 
så det ikke er arealets beskaffenhed der er afgørende for om hundene kåres. 
  
Jeg afventer områdets stillingtagen til ovenstående. 
  
                                                            Med venlig hilsen  
  
                                                        Niels Jørgen Pedersen 
                                                               Kåringsmand 


